

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO
PIAN

Almería, un mes. 150
Provincias, trim. 1.
Extranjero. 0

25 MARZO. 75
DIRECTOR. Director, fundador y propietario: — FRANCISCO RUEDA LOPEZ.
ALMERIA.—Sábado 15 de Julio de 1893.

Veterinario.

Don José García Gago, Profesor veterinario de primera clase, procedente de la Escuela de Córdoba, ofrece al público su casa y servicios, en esta capital, calle Real de Granada núm. 43. 1-8 (d)

Anuncios en Granada.

Los comerciantes e industriales que deseen proponer sus artículos en Granada, deben anunciarlos en el Anuario de Granadas, que publica anualmente nuestro compañero en la prensa D. Luis Seco de Lucena, director de «El Defensor», y que circula por todas las oficinas, buques, despachos y establecimientos de aquella provincia, como libro de verdadera utilidad que hace doce años viene siendo el indispensable en todos los centros granadinos.

Dicho Anuario contiene interesantísimos datos, completas estadísticas, e innumerables señas de sumo interés local, y forma un volumen de 600 páginas en 4º menor, elegantemente impreso. 9 (d)

CARTA SOBRE HIGIENE.

A continuación publicamos la siguiente carta, que nos remite un querido amigo y suscriptor, y que insertamos con sumo gusto:

«SE. ALCALDE DE ESTA CAPITAL.

V. S. como hombre público, debe leer la prensa periódica, y no repasar solamente su órgano oficial; pues si es así, vivirá V. S. en las regiones fantásticas de lo desconocido e inverosímil.

Supongo se habrá enterado por «El Imparcial», «El Resumen» y otros buenos órganos de la publicidad, que no anda muy bien la salud pública; que el calor lo tenemos cerca.

Ojalá la divina Providencia nos salve este verano como en el próximo pasado; pero no conviene dormirse, y dejar abandonada la higiene local, de la cual ya se ha oprobado diferentes veces «La Crónica».

V. S. contraerá suma responsabilidad ante Dios y sus conciencios, si por descuido, levedad o indiferencia, diese lugar a que el tenebroso y mortífero huésped asiático, asomase la cabeza por nuestra amada ciudad, y nos aislaren nuestros extranjeros vecinos, pero de verdad, no a la española e haciendo simulacros.

Es necesario que se vigile el aseo interior y exterior de los patios de vecindad; que marquen aduanas de Marruecos, que morada de cultos europeos.

Ondese que las letrinas o pozos se desocupen inmediatamente.

Que las calles se encuentren limpias a todas horas, encargando de esta operación a los individuos del llamado cuerpo de «indolidos».

Que lo acordado en la última sesión del Ayuntamiento de que se cerquen los solares, no sea un mito.

Destrúyanse por quien corresponda, y dénes al regidor de semana en el mercado las órdenes más terminantes, para que no permita la expendición de frutas que son nocivas a la salud pública, cuando no alcanzan la madurez debida, como hoy acontece.

Prohibase el consumo del pescado, la carne y ciertas hortalizas, si no están en buenas condiciones para que el público pueda utilizarlas.

Aunque notamos muchas otras deficiencias hi-

giénicas en esta ciudad, digna de mejor suerte, por ahora nos contentamos en que se nos atienda en las observaciones que hemos apuntado ligeramente; no teniendo en cuenta si quien las hace es político o no, sino que deseé sinceramente la salud de sus conciencios y el bienestar y prosperidad de Almería.

Hasta otra.

Queda de V. S. affmo.,

Un almeriense.»

Notas y notitas.

De nuevo están dando gritos los siempre rebeldes moros; pues, vays, si son tesoros los afamados moriles.

Europa se rie al verlos y dice para su sayo:

— Ellos firmaran en falso; no es preciso acometerlos.

La tierra en que mandan hoy pronto se dividira y en ser más acabara,

ó dejó de ser quien soy. —

Pobre raza mahometana, cómo caminas bien de que tu propia cadena fabricas para mañana.

* * *

[Noble Zorrilla, hasta aquí llega el rayo de tu genio]

Corto de un apreciable colega:

«El conocido ganadero D. José Orozco ha comprado un nuevo cerrado para sus toros, al que ha confirmado con el romántico nombre de Don Juan Tenorio.»

No está mala occurrencia. Sobre todo original. Quisiera yo saber lo que diría Don Juan si resucitase.

Con seguridad que al ver la fuerza de los bichos, exclamaría:

— Pero Don Juan no se arredra: soy avanzad toros, infanos, y os trocaré con mis manos en figurones de piedra.

* * *

Hacen bien, vota a Sansón. Por su subida, cualquiera dar el parabéa deberá al señor de Ospedón.

Habrá La Correspondencia de España:

«El señor ministro de Gracia y Justicia ha recibido ayer tarde numerosas comisiones de los tribunales y juzgados de Madrid, que han ido a felicitarle por su reciente nombramiento.»

— Por eso nada más?

Porque tras del parabéen entreveyo otra cosa muy parecida al turron, en el que estarán pensando los que están ya trabajando en bien de nuestra nación.

* * *

Ahí va, lector, un colmo de los poquismos. Esto sí que se llama final de siglo.

Dice La Dinastía de Cádiz:

«Parece que en el presidio de Valladolid, un penado de Málaga, habilísimo pendolista, se propone

con tipográfica disciplina, hiciesen fuego graneado al alma; jadivinaba ya como los corazones de aquellos lectores saltaban entre sus pulmones tetanizados ó se paraban en su latir un instante, describiendo las mismas curvas y vaivenes que el mío en mi pecho y mi pluma temblando al recorrer las cuartillas. Oh! qué hermoso telégrafo: yo era la idea, yo el manipulador, a la vez: los conductores inertes eran la pluma, las cuartillas, la mano del cajista, los pedazos de plomo, las columnas del periódico; y allí, en la otra estación, el receptor, la faz del que leía retrataba todos los afectos que llenaban mi propia alma; y era yo, yo, el autor de aquel mundo de emociones nacidas en mi cerebro, vibradas por mi mano, materializadas sobre el papel en curvas caprichosas, repetidas en agrupaciones sistemáticas de pequeños trozos de metal, y evolucionadas de nuevo, evaporadas, hechas espíritu por la alquimia misteriosa de unos nervios, un cerebro y un alma, circuitos, imanes y fluido misterioso de ese gran dinamo que llamamos hombre!

De una parte el verbo del dolor gemía; de otra, el verbo del sentimiento escuchaba, comprendía... sentía en fin: el alma compadecía al alma; ya no estaba solotino.

Y ved lo que es la ilusión la sola esperanza de aquella expansión, aun no realizada, de aquella comparsa todavía proble-

mar de la Biblia en el tamaño de un librito de fama, y aun cree que le sobrará sitio.

Hé aquí una verdadera obra de mérito.

Que no le agrada el Insigne Gurulia.

Más le está muy merecido

el hacer tan mal papel.

Pues qué gafe había oreido.

que solo valía él?

Fray Luina.

DESDE PARIS.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Puedo considerarme dichoso.

Durante cinco días y cinco noches, exceptuando las horas indispensables para comer y dormir, he recorrido constantemente los barrios donde las escaramuzas casi se han convertido en batallas campales, logrando salir ileso de todas ellas, cosa que no pueden decir otros queridos compañeros en periodismo que, como yo, fueron al barrio Latino, a Belleville y a la Villette en busca de impresiones para satisfacer la insaciable curiosidad del público, y las experimentaron demasiado fuerte, porque los agentes de la policía se encargaron de propinarles unos cuantos golpes de puño, ó una buena ración de patadas y varios sablazos de esos que nadie tienen de metafóricos.

En mis cinco días de peregrinación por calles y plazas me he convencido de que la agilidad de piernas es una de las principales cualidades que en estos casos debe tener el periodista que se dedica á la información.

Tambien he adquirido el convencimiento de que los polizontes de París son muy brutos. Y conste que al dárles este calificativo no les hago toda la justicia que merecen.

Los tristes acontecimientos de estos días han sido provocados, como el mundo sabe, por un acto de salvajismo de los subalternos de Mr. Loge.

No necesitaban, ciertamente, para poner término al alboroto producido por un par de centenares

de estudiantes irreflexivos, penetrar como caballos desbocados en el café donde los alborotadores

estaban y spatearlos barberamente, dejando allí tendido a un pobre joven que murió á las pocas horas.

Los estudiantes hicieron mal en alborotar, pero esto no puede servir de disculpa al bestial atropello cometido por los representantes de la autoridad civil.

Tampoco es disculpable el realizarlo por los mismos señores dentro del Hospital conocido con el nombre de Hotel Dieu, en el que entraron a

viva fuerza con el pretexto de que algunos praticantes habían silbado desde las ventanas del edificio, y desahogaron en furia abofeteando á los que trataban de demostrar, con muy buenos modales, que tal imputación era calumnia.

Varios periódicos que no son ni pueden ser

sospechosos para el Gobierno, se han visto obligados á redondecer y á lamentar los excesos cometidos por la policía.

Varias asociaciones, de las cuales no es posible

dicho sin faltar descalzonamente á la verdad, que simpatizan con los promovedores de alborotos ó que proceden á impulsos de la pasión política, han protestado en términos energicos contra la brutalidad de los polizontes.

Entre esas protestas merecen especial mención

la de la Sociedad de médicos de Hospitales, la

del Comité de la Asociación de periodistas par-

tales.

Doy por muy bien empleado mis cinco días

de carreteras y sudestos, porque no he perdido detalle de la fracasada revolución y porque me he librado de las patas de los polizontes y de las garzas de los admiradores de Ravachol.

Ayer quisieron estos celebrar una manifestación ruidosa, colocando corenas alrededor de la estatua de Diderot para celebrar el aniversario de la muerte del ídolo de los anarquistas dinamiteros. Pero la fuerza pública les impidió realizar su propósito.

Dicen que preparan algo para el 14 de Julio.

En este momento me traen la noticia de que

Mr. Loré, prefecto de policía dimitió por el Go-

bien, irá a desempeñar una embajada.

Antonio de la Vega.

París 11.

La Crónica en Madrid.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Dicen ayer mucha gente en el Congreso, que

el debate astillero despertó grandes intereses

entre los diputados.

En aquellas veladas alegres, cariñosas, íntimas

y románticas de Luisa y German; algunos detalles de ca-

racter: ligera pintura del de los jóvenes; y

esto, hecho á la carrera, porque hacer la

epopeya de propósito resultaría vulgar.

Segundo capítulo.—Comienzan los temores, las dudas, las vacilaciones, los obstáculos: aquí había que pintar la lucha de pa-

ciones: era uno de los puntos difíciles: el

interés debía crecer aquí, para lo cual con-

vendría un diálogo tierno y vivo á la vez

entre German y Luisa; aquél debía salir de

esta explicación vencido, pero no convenci-.

do: dos ó tres frases de efecto debían prepa-

rar el capítulo siguiente.

En éste aparece German angustiado á

fuerza de recelos; ella, en tanto, se vé ase-.

diada por un pretendiente importuno; quie-

re á German, pero le enfadan sus dudas; á

la vez una amiga—nunca faltan de éstas—

excita su amor propio diciéndola que Ger-

man la esclaviza; la flecha dí en el blanco,

llega German aquella tarde, hay un pique

de frases amargas ó altivas, y riñen para

siempre; la dignidad de él lo ha exigido.

Pero su corazón le golpea sin piedad el

pecho como castigando aquél holocausto

del amor al orgullo, y la cabeza le arde co-

mo si alguien de la hubiera prendido fuego en

venganza de aquella ruina de sentimientos

y de afectos causada por las frias exigencias

de la razón soberbia.

Por tratarse en él de cuestiones que deberían discutirse en tiempo más oportuno. Efectivamente, esto es exceso, pues todo ese debate gira sobre el proyecto de ley de Administración y Gobierno de las Antillas, acerca del cual proyecta ni siquiera hay dictámenes todavía.... ¿Qué se va a decidir el día en que se ponga a discusión... que no será en esta legislatura, seguramente? Quizás esta última consideración moverá a los diputados cubanos a sostener ese debate que ayer, forzoso es decirlo, revistió singular importancia. Momentos hubo en que el Congreso parecía una olla de grillos o un refugio de gallos. Ni el repique constante de la campanilla presidencial, ni los esfuerzos del Marqués de la Vega de Armijo—que es el más ardiente de cuantos Presidentes tuvo el Congreso—pudieron calmar aquel escándalo monumental, propio de plaza de toros, hasta que por si solo se calmó.

Unas palabras del Sr. Maura promovieron el conflicto. Dijo que en las corporaciones populares había que procurar que estén representadas todas las opiniones incluso la separatista... Y aquí fué Troya, Agramonte... ¡que sé yo lo que fué aquello! Nadie se oíz, en fuerza de gritar todos, y mucho tiempo tardó el Ministro en poder explicar sus palabras, de modo que la explicación satisface a la Cámara. Por fin, como ocurre siempre, no pasó nada, y el Sr. Maura procuró rehacerse, y terminó su discurso con un periódico brillante de eloquencia asombrosa, que fué frenéticamente aplaudido por la mayoría...

Siguen las impresiones optimistas respecto a la aprobación rápida del presupuesto en la Cámara popular; pero en cambio, han surgido dificultades por lo que respecta al Senado. La minoría conservadora quiere que el Congreso vea remitiendo al Senado el presupuesto por secciones—de lo cual hay precedentes—a fin de ir ganando tiempo en la discusión.

Pero parecés que el Sr. Segasta no es partidario de este procedimiento, y si preciso fuese, dicen que daría la batalla a los conservadores por medio de una votación. Para arreglar estas diferencias tiene poderes el Marqués de la Habana, y será de aplaudir que sus gestiones obtengan un resultado satisfactorio. A ver si en lo que queda de mes se cierran las Cortes!

Sayo.—M

Madrid 12 Julio 1893.

NOTICIAS DE PROVINCIAS.

Desgracias en un teatro.

El domingo último durante la representación del drama "Doctores" en el teatro de Daimiel, se hundió un tablado donde se encontraban varios artistas, resultando heridos D. Domingo Lemos, director de la compañía, don Doctores González, doña Josefina Martínez, doña Josefa Fernández, doña Soledad Arias, doña Luisa Sierra y doña Esperanza Lemos.

La causa del hundimiento se creó debiendo obedecer a la mala colocación del tablado por parte de los tra-

moystas. La función, como puede comprenderse, se suspendió en el acto, y los heridos fueron anxiados en los primeros momentos por una pareja de la Guardia civil que había en el teatro.

Una apuesta original.

Una apuesta curiosa se hizo en Bilbao con motivo del partido de pelota de Deusto.

Un peluquero y un médico apostaron que si ganaban Chiquito y Portal, el peluquero serviría gratis un año al doctor y si por el contrario, perdían los pelotaris citados, el médico pagaría doble los servicios de peluquería y además daría doble propina a los dependientes.

Como el partido fué ganado por Chiquito y Portal, el médico, por darse su propio, se acercó gratis hasta el mes de Julio de 1.894.

Fuga de un loco.

Anteayer mañana se fugó del Hospital de demencias de Granada uno de los alienados acogidos en aquel establecimiento, saltando las tapas que dan a la calle.

Se llama el fugado Antonio Cobo Fernández, y es natural de Ugijar.

Lo original del caso es que el loco ha dado con su fuga una prueba de cordura. Instruido expediente para la salida del alieno a instancia de su familia, la Diputación acordó el dia 26 del actual concederla, y hasta la fecha por esa serie de trámites inconvenientes de la Administración, las órdenes no habían ido a hospital, e impacientó el loco a quella mañana, no quiso esperar más, y salió por donde pudo.

Se ha encargado la policía la busca del fugitivo, que se supone haya emprendido el camino de Málaga, donde tiene un tío suyo, según manifestó a sus compañeros de reclusión al de pedirse de ellas.

Úntimo.

Dicen de Valencia que un sujeto que se titulaba representante de una empresa que embarcaba gratuitamente emigrantes al Brasil, ha timado a una porción de infelices jornaleros, haciéndoles mal vender su pobre aju y rú y sacandoles la cantidad que podía para gasto de expediente y demás. Dicho representante, el mismo dia que les prometió que vendría el vapor para conducirlos, desapareció, sin que se sepa su paradero. Estos infelices sin casa ni hogar, puesto que ya estaban dispuestos a marchar en busca de trabajo, han dado cuenta al señor gobernador civil de su desgracia y han solicitado autorización para implorar limosna públicamente.

Se han dado las oportunas órdenes para la busca y captura del estafador que se presume esté en Barcelona.

Hallazgo.

Se ha hecho en los almacenes y desvanes de Santa María, de San Sebastián, un hallazgo importante.

Se trata de hermosas estatuas de gran mérito artístico, obras del famoso escultor donostiarra Felipe de Arizmendi, las cuales fueron barbotinamente despedazadas por la soldadesca anglo-alemana en 1813.

A pesar de los manifestos destrozos que delata el paso vandalico de aquellas esculturas, se revela en las efigies exactitud en la parte anatómica. La indumentaria, la expresión y el gusto artístico son tales, que denuncian la inspirada y vigorosa mano del insigne Arizmendi.

En los almacenes municipales, desgraciadamente, sólo han podido hallarse seis hermosas caras de otras tantas efigies, cara, en especial la de San Pedro, la Verónica y tres Apóstoles, que han causado la admiración de cuantas personas las han examinado.

De aquí y de allí.

El tranvía aéreo.

Se ha inaugurado recientemente en Liverpool un tranvía aéreo, una de las obras de su especie más interesantes del mundo.

La necesidad para la circulación de los habitantes en las grandes poblaciones, llega en algunos casos a no poderse satisfacer ni por los carruajes de todas esas arrastrados por caballerías sobre el piso ordinario, ni basta tampoco acudir a los tranvías, cuyos coches pueden llevar mayor número de personas. Quedan en esas circunstancias, como únicos recursos, o hacerse más anchas las vías públicas, o hacer un segundo piso superior a las calles, en forma de túnel.

El dar más anchura a las vías públicas resulta un imposible práctico, por el enorme costo que tendría la expropiación, precisamente en las calles más concurridas y donde por lo tanto la propiedad vale más. Se reducen, pues, los recursos para satisfacer las necesidades del movimiento al segundo piso, superior ó inferior.

Londres apostó hace años al tranvía en túnel, y con todos sus inconvenientes y su enorme coste, ha hecho frente por muchos años a la dificultad que se presentaba. Nueva York y Liverpool han optado por el segundo piso en la calle misma.

El tranvía de Liverpool resulta único en su género, sin embargo, en varios extremos. En primer lugar es el tranvía de ese género mas largo del mundo, siendo su desarrollo de 12 kilómetros, dividido en 12 tramos con 13 estaciones. En segundo lugar, no solo tiene la novedad de ser movido por la electricidad, sino que es el único tranvía en que cada coche lleva su motor. Por último, y es la mayor y la más interesante novedad que presenta: el que todo el sistema de señales es automático, siendo el paso mismo de los trenes el que establece las señales para garantizar el encuentro o el alcance de un tren por otro. Estas señales se establecen por contactos eléctricos que abren y cierran circuitos, y buscando toda la seguridad posible, las señales se hacen siempre por duplicado, para que en el caso de fallar una subsista la otra.

— * — * — * — * —

Estadística femenina.

Hay en Europa actualmente 170.818.561 hombres y 174.914.119 mujeres, o sea un excedente de mujeres 4.095.558.

El excedente de la población femenina se observa en diez y seis pueblos de Europa. Los mayores corresponden a Portugal y Noruega, donde se encuentran 1.091 mujeres para mil hombres, y los menores son Bélgica y Francia, donde el excedente solo es de siete mujeres por cada mil hombres. Hay superioridad del sexo masculino en seis países, que son Italia, Bulgaria, Servia, Rumania, Grecia y Bosnia. En Italia hay 995 mujeres por cada mil hombres, y Bosnia, la más pobre en mujeres, solo posee 895 por cada mil hombres.

— * — * — * — * —

Buzón inviolable.

La invención procede de Inglaterra. Trátase de un buzón de correos, del cual no es posible extraer las cartas con paños impregnados de liga, pez ó goma, como ha sucedido en los buzones que actualmente se usan en toda Europa.

El inventor, Mr. Wilcox, ha construido una caja que tiene doble fondo, y dentro de la cual hacen escala las cartas que allí se depositan. Cuando se levanta la tapa que cubre la abertura por donde se cuela la carta, ésta cae en un primer compartimiento, y entra en el segundo tan pronto como el depositario deja caer la tapa que alza para introducir el piego. De forma, que nunca hay comunicación directa entre la abertura exterior y la correspondencia existente en el fondo de la caja. Cualquier verilla ó paño que se introduzca por la boca del buzón, solo encuentra el primer compartimiento vacío, y por lo tanto, nadie puede substraer las cartas.

La combinación es sencillísima. El compartimiento del fondo se halla separado del primero por una placa incrustada y móvil.

La apertura de la boca del buzón hace que se incline la placa móvil transversal poniéndose en contacto con las paredes de la caja y cerrando por completo el compartimiento inferior.

La carta entonces cae sobre la placa de la división superior, y siérrase la boca del buzón y la placa se separa de las paredes para dejar paso a la carta que desciende al compartimiento del fondo.

COMUNICADO Y RECLAMACIONES.

St. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Muy Sr. mío: Sin otros titulos que ser antiguo suscriptor a su acreditado periódico, me tomo la libertad de dirigirle las siguientes líneas, para si lo considera prudente y justo, las haga insertar en el mismo, por lo que le quedará altamente reconocido el que se ofrece de V. con la mayor consideración al citado Sr. S. G. B. S. M.

Francisco Rodríguez Lupiñón.

Caso sospechoso.

El dia 1º del corriente puse en esta estafeta tres cartas dirigidas a distintas personas; dos de aquellas llegaron a su destino sin novedad, la otra aun no se sabe su paradero por mas gestiones que se han hecho para conseguirla, pues era en la que tenía mayor interés, por mandar en ella, no billetes, pero si unos cuentos recibos de alquileres que cobrar en Almería.

Por fortuna no ha habido que lamentar mas que el extravío de la dicha carta y recibos, y el disgusto que esto proporciona como es natural.

Lo cierto es que de seguir así el servicio de correos, tendremos que recurrir en casos extremos al P. Opio como si carecemos en absoluto de vias de comunicación.

Francisco Rodríguez Lupiñón.

Berja 12 de Julio de 1893.

St. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Muy señor mío: Quisiera ahora merecerme cuando sus taras si lo permitieran, que llame la atención del Delegado de Hacienda acerca del abandono en que se tiene en esta el surtido en las expendedurias de la Compañía Arrendataria, tanto de tabacos como de efectos timbrados.

Especialmente el surtido de los últimos días en lo mas descaradamente escandaloso. Hace ocho días que no tenemos papel sellado; hoy ha venido alguno pero faltan de la mayor parte de las clases. Si es con los sellos, ocurre otro tanto, hasta el punto que la mayor parte de la correspondencia oficial va sin sellos, perdiendo con esta falta el Estado únicamente.

Comprenderá V. que en una cabeza de partido no debe hallarse este servicio tan desatendido, causando gravísimos perjuicios en los asuntos que se tramitan, tanto en el Juzgado de lo Civil como en el Municipio como en las demás oficinas.

Qualquier que no sea miopía reconoce que el Administrador Subalterno de efectos estancados debiera residir en la capitalidad del distrito, mucho mas cuando esta ocupa la posición céntrica de los pueblos que le componen; pero aquí no es así; relaciones y compadrazgos hacen que el nombramiento reciba en uno del pueblo de Níjar, que es punto extremo, y contra esto no caben ni las conveniencias de los intereses del Estado, ni las reclamaciones, hasta que llegado el límite de la consideración, se formule una reclamación a la Dirección General por todas las autoridades de esta, y acabe el abuso.

Cuentan los estanqueros de esta ó los llamados expendedores, que como la Tabacalera no les abona el 4 por 100 del papel y sellos que expenden, por eso el surtido es insignificante. ¡Como que apenas dura tres días!

El Correspondiente.

Sorbas 13 Julio 1893.

ACTUALIDADES.



AGUA! AGUA!

Así gritan los vecinos:

de la calle de la Vega,

rogando al Ayuntamiento,

de diferentes maneras,

ponga una boca de riego,

porque está el piso que incendia;

mas nada, no se coloca,

y se causa el que vocea;

sin que el alcalde se quite,

los algodones que lleva

en el conducto auditivo y oscurece

para escuchar las quejas;

sin duda se lo han mandado

como precaución higiénica.

Nosotros viendo acercarse

los días que mas calientan,

notando que el polvo crece

y el agua no se presenta,

dijimos: — Sin duda alguna,

este líquido escasea,

cuando viendo la falta

que está haciendo, no hay manera

de que se ponga una boca

en la calle de la Vega. —

Pero héte aquí, lector mío,

que anoche, por vez si era

mas respirable el ambiente

del Maledón, que refrescan

las dulces brisas marinas,

que el de nuestras calles céntricas,

hacia aquél paseo fuimos

a solas con nuestras penas

y hallamos ¿dónde que un ángel?

que algún sorbete de fresa?

Nada de eso, allí encontramos

una boca manga abierta,

que arrojaba sobre el piso

agua cristalina y fría;

de tal modo que formaba

una laguna... soberbia.

— Cómo es esto? — nos dijimos —

De modo que allí escoges

y aquí se derrocha el líquido?

— Observa

que el tal contraste alegra

asi hablando nos sentamos

Municipio, nosuesta trabajo tributar elogios; pero cuando son merecidos somos los primeros, siempre, en prodigárslos.

Bien es verdad, que de la gloria solo pertenece al Ayuntamiento una mínima parte; la demás corresponde por entero al maestro Villegas.

La banda municipal, ya puede oírse. D. Enrique Villegas que la dirige, desde hace poco tiempo, ha dado a los individuos que la componen una nueva y acertada educación musical; la ha aumentado con algunos números y ensaya con frecuencia nueva música, que luego escuchamos con deleite en los paseos y sitios públicos.

Este se debe, de un lado, a que el Ayuntamiento paga con más puntualidad al personal y facilita la adquisición de nuevas partituras lo que antes se hacia muy de tarde en tarde y de otro, al empeño con que el nuevo director cumple su cometido, demostrando en él, un esquisito gusto musical que no solo se adquiere con el estudio, sino más principalmente oyendo mucha y buena música.

Aquí se explica que hayamos salido del trillido camino de las habaneras, pasos dobles y tandas de walses que ejecutaba antes la banda. Hoy alternan con ellas, piezas de concierto, que Goula, Bretón y Manocinelli, han dado a conocer a los públicos de Madrid, Barcelona, San Sebastián y Granada; trozos de las mejores partituras de ópera, y lo mas saliente del repertorio moderno de la zarzuela seria y ligera.

La noche del último jueves tocó la banda los números de la preiosa zarzuelita de Chapí *La leyenda del monje*, con gran afición y gusto.

Felicitamos al maestro Villegas por los visibles progresos que en poco tiempo ha hecho la banda municipal.

Vacante.—Se halla vacante, por renuncia del que la desempeñaba, la plaza de Depositario municipal del pueblo de Garrucha.

Al que la desempeñe se le exige una fianza de 10.000 pesetas en fincas ó valores del Estado.

Doctor oculista.—El domingo probablemente llegará a esta el conocido doctor Corpus, célebre oculista, ayudante del Doctor Weeker de París, permaneciendo entre nosotros un mes próximamente.

Dicho señor ofrecerá sus servicios a los enfermos de la vista.

Buen viaje.—Ha marchado a Cuenca, á tomar posesión del cargo para que ha sido nombrado en la Sección de Fomento de aquella capital, nuestro amigo el joven D. Pedro Calderón de la Barca.

Reyerto.—Anteayer mañana rifaron dos arrieros en la posada del Catalán, resultando uno de ellos herido.

Este fué conducido al Hospital y su agresor quedó á disposición del Juzgado de instrucción.

¡Qué bonito!—Hace noches pasaron un rato alegre en el aguaducho del Malecón, varios amigos de esta localidad, con sus respectivas parejas.

Dicen que el escándalo que promovieron ayer mayúsculo y nos extraña esto, porque tratándose de las personas á que nos referimos, parece mentir que desciendan al nivel de los trasmucadores impenitentes y alborotadores.

No queremos citar nombres, en aras de la prudencia.

El Fungivore.—Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que en otro lugar publicamos acerca del excelente producto que con el nombre de *El Fungivore* viene aplicando para preservar y curar todas las enfermedades criptogámicas de la vid y otras plantaciones.

El Fungivore ejerce una acción preventiva infalible sobre el oístium, estirando esta enfermedad en pocos días. Además se aplica para la absoluta curación del mildew, antracnosis y otras enfermedades.

El Fungivore se emplea en igual forma que los demás azufres, en las mismas épocas y con idénticos aparatos.

Las listas electorales.—Hé aquí lo que dice nuestro estimado colega el *Ferro-carril*, en su edición de ayer:

«Hemos oido decir que las listas electorales van á imprimise en Valencia.

Se asegura que en breve saldrá para la ciudad del Túria un oficial de la Diputación provincial con ese encargo.

Sin embargo de la certeza con que se nos da la noticia, nosotros no la creemos.

En Almería hay imprentas, y como el dinero que hice invertirse en las lista electorales lo ha producido la provincia de Almería, es mas justo, mucho mas beneficiosa con él á la industria almeriense que á la industria valenciana.

Los dueños de tipografías, los cajistas, los maquinistas, todos los que viven á la sombra de esos establecimientos, todos los que á esa industria se consagran para atender á las necesidades de sus familias, tienen mejor derecho á las utilidades que la Diputación de Almería pueda proporcionar con el dinero acumulado por los contribuyentes almerienses.

No creemos, pues que la idea que se atribuye á la Diputación sea cierta.

El Estado tiene el deber de ser protecciónista en la patria, la Diputación y el Ayuntamiento en la localidad.

Esto es rudimentario, y quien lo desconozca y no lo practique, se hace merecedor de energías censuras, que no esperamos conseguir la Diputación llevando á la práctica la descabellada idea que se le atribuye.

La razón que la Diputación tiene para obrar así, si no estamos mal enterados, es: Primero, que no puede dar mas de 25 pesetas por pliego, mientras los impresores exigen 35 que es el tipo a que las hicieron el año anterior, y que en Valencia se ofrecen á hacerlas por 20 pesetas.

Pero ha meditado el presidente de la Diputación, á como pueden salir aquellas, si como se dice tiene que enviar á aquella capital dos ó más empleados cuyas dietas y gastos de viage habían de hacer rebasar el precio indicado?

No le va á resultar que por buscar economías en la impresión se encuentre con superabu-

El puente de Adra.—Según telegrama re-

sibido de aquella villa, se ha llevado á cabo con toda felicidad el recorrido del puente metálico

sobre el río que discurre por las afueras de la población.

Están de enhorabuena los vecinos de Adra, porque así ya recibieron la correspondencia con la seguridad debida.

Felicitamos al Sr. Rincón por haber llevado á cabo esta obra, tan importante para aquella parte de nuestra provincia.

Carretera.—Según nos escriben de Sorbas,

en el mes próximo lo mas tarde, saldrá á subasta el terrenoplano ó empalme de la carretera de Puerto Lumbreras á aquella villa.

Fósforos.—Se quejan continuamente los vecinos de algunos pueblos pequeños del partido de Oria y casi los de todos el de Sorbas, de la no existencia de depósitos de fósforos, cuyo efecto les obliga á adquirir este artículo en otros pueblos cercanos.

Llamamos la atención de la Empresa arrendataria por que este olvido significa perjuicio para dichos vecinos.

Señor D. Joaquín Delgado.

¿Qué pasa con las tabernas que á las dos de la mañana hay muchas de ellas abiertas.

Hay quien en establecimiento a las doce en punto cierra por temor á que le impongan una multa, muy bien puesta;

pero como hay otros muchos que á tal cosa no le tiemblan y dan entrada a borrachos que mueven escándala, se me ocurre preguntar:

—Señor, qué equidad es ésta?

Nadie como el Inspector puede decir, quién lo niega,

á que obedece esta injusta y singular preferencia.

—Es que son más guapos unos, ó es por que el calor les quema y para que el fresco tomen se les otorga licencia?

Quisiera yo saber esto para apuntarlo en carta, por que es cosa muy curiosa mirar que unos cuantos cierran y otros tienen la bebida hasta las cuatro de venta.

Señor D. Joaquín Delgado, no obre usted de esa manera y ya que su cometido cumplir en todo dessa, mándele usted á los suyos que tengan el ojo alerta y ó permitan que estén francas las puertas de toda tienda, ó que todas á las doce corrido el cerrojo tengan.

Así no habrá quien murmure, y usted que es persona bella brillará como la luna en una noche serena,

sin nubes que la rodeen ni crepones que la envuelvan.

D. E. P.—Ayer tarde falleció el conocido y antiguo jardinerio Antonio del Agua.

Centro de incendio.—Las campanas de varias iglesias dieron anoche la señal de fuego, promoviendo la gran alarma en la capital y acudiendo al lugar del suceso calle de la Vega, un gran gentío, tydo de presenciar el siniestro.

Afortunadamente no revistió importancia, reduciéndose á un madero que se incendió en la barrillería existente en dicha calle, que fué apagado sin grandes esfuerzos.

Serenata.—Anoche fué obsequiado con una serenata por la banda municipal, el director de la misma D. Enrique Villegas, con motivo de ser hoy día de su santo.

Noticias taurinas.—La escuela taurina de S. Villa cuenta ya con mas de 260 socios.

En la cuarta lección práctica se lidieron dos becerros, tomando parte diez alumnos.

—Repuesto de la herida que sufrió en la Plaza de Toros de Barcelona ha regresado á Córdoba el célebre diestro el Torerito.

—El Lavi, que se encuentra en Méjico, ha sido estrenado para torear doce corridas de toros, en Mérida de Yucatán, durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre.

—El próximo dia 25 se jugará en Baeza una corrida de toros, de D. Romualdo Jiménez, vecino de la Carolina. Estoquearán el novillero valenciano Juan Ripoll y Andúas Flores el Barberillo.

—Para las que se verificarán en Calasparra los días 26, 30 y 31 del próximo Agosto, ha sido contratado el valiente novillero Bartolomé Giménez (el Murcia).

—Entre los toreros de nueva generación surgidos esta temporada, figure Anastasio López (Nino del guarda), que tocará en Madrid a algunas novilladas.

Paisano.—Se espera en esta capital el domingo próximo, á nuestro estimado paisano y querido amigo el apodado tenor Luis Iribarne.

Sabe mos que piensan salir á recibir muchos socios de La Morería y del Club de Regatas.

Circular.—La administración de Contribuciones ha dirigido una circular á los Alcaldes y Secretarios de cada uno de los pueblos de esta provincia, acerca de los preceptos del reglamento de la contribución industrial y de comercio de 11 de Abril de 1.893, y que inserta el Boletín Oficial de ayer.

Noticias de Cuevas.—Desde el 30 de Abril de 1.892 al 15 del mismo mes del corriente año, se han arrancado y vendido 3.256 toneladas de hierro de la mina e Virgen de las Huertas de Herreñas.

—El dia 4, á las ocho de la mañana, un imprevisto hundimiento ocurrido en la mina «Observación», cogió al capataz de labores que se ocupaba en la profundidad en operaciones propias de su cargo, quebrándole un brazo y dándole terrible golpe en el pecho, que se desconfia por tierce salvar la vida.

RECETA CASERA.

PAPEL PARA ENVOLVER Y CONSERVAR LOS OBJETOS DE PLATA.—Se disuelven seis partes de potasa caustica en agua, hasta que el hidrómetro marque 20°. Se añaden después cuatro partes de óxido de zinc, y se pone á calentar todo hasta la ebullición, añadiendo mas agua hasta que el hidrómetro marque 10°.

En este líquido se emprende el papel ó tela que ha de servir para guardar los objetos de plata y se pone

guridad de que no afectarán á los dichos objetos de plata los gases hidrógeno-sulfurados que los ennegrecen, y que en cantidad bastante considerable desprendere de la atmósfera en las grandes ciudades.

Santo del dia.

Dia 16.—Domingo.—Nuestra Señora del Carmen y el Triunfo de la Santa Cruz.

Stos. Sienecia es Hilarino mrs., Eustaquio, ob., Valentín, ob. y mr. y Rosalinda, vg. y mr.

Liturgia: La misa y oficio divino de la dominica 8.º del Triunfo de la Santa Cruz, con rito doble mayor color rojo. Cantoría y Gergal Conmemoración de la Santísima Virgen del Monte Carmelo, Titular y Patrona con rito doble de 1.ª clase, color blanco.

Catedral: A las 8 y media prima, tercia, misa mayor, sexta y nona. Por la tarde á las 4 horas canónicas.

San Sebastian: Desde las 4 de la mañana se celebrarán misas rezadas de media en media hora.

A las 8 solemne misa de comunión general para los hermanos cofrades de Ntra. Sra. del Carmen, asociación del Apostolado de la Oración y demás fieles que desean ganar las indulgencias concedidas, impidiéndose el Santo Escapulario á los hermanos que aún no lo hubiesen recibido.

A las 10 solemne misa mayor á toda orquesta, dirigida por el maestro de Capilla de la Catedral con S. D. M. y sermon que predicará D. Trinidad García Lopez, oficiando el Sr. Arcipreste.

Por la tarde á las 6 se dará principio á la novena de Ntra. Sra. del Carmen, cantándose motete, estación al Socio. Scanto, rosario, al que seguirá la novena con gozos, salve y letanía cantadas á toda orquesta, absolución general, bendición papal por la que se gana indulgencia plenaria, haciendo confesión y comulgado y recibiendo la con las disposiciones debidas reserva y bendición de S. D. M.

Hospital: A las 6 misa de comunión de la Comunidad. A las 8 misa mayor. Por la tarde á las 6 y 1/2, solemne novena en honor del glorioso fundador de las hijas de la caridad San Vicente de Paul.

Misa de Comunión en las Comunidades religiosas, á las 6 1/2. Conventual á las 8 y 1/2 en todas las iglesias. Ejercicios de la Congregación de jóvenes de San Luis Gonzaga. Ejercicios espirituales en Santo Domingo. A las 6 en las Siervas de María y Purísima Concepción y Rosario á la oración en las demás iglesias.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Ntra. Sra. de la Aurora en Santiago.

Juzgado Municipal.

Dia 13. Macimientos.

Ninguno. Defunciones.

Juan Bautista Juarez, Pía Teresa Caneco, Dolores Gonzalez Lopez, Natalio Sevilla Marquez, Francisco Verdegay de las Heras.

Casamientos

Ninguno.

Movimiento marítimo.

Nota de los buques entrados y despachados el dia 14 á las 2 de la tarde.

ENTRADOS

Vapor español «Juliana» de Gijon, con carga y pasajeros.

DESPACHADOS

Vapor Idem id. para Barcelona, con carga y pasajeros.

ENTRADA Y SALIDA DE LOS CORREOS

en esta capital.

ENTRADA

SALIDA

Correo general de Madrid y

Mediterráneo. 6 m. por 6 t.

Idem idem de Granada. 9'30 n. 12 m.

Canjayer y parte Poniente. 9'30 n. 12 m.

Adra, Berja y Níjar. 6 m. 12 m.

La recogida de los buzones se hará una hora antes de las salidas de los correos.

Las horas de despacho para el servicio de valores declarados, de 10 a 11'30 de la mañana.

Las de impmisión de certificados para el correo general de 10 a 11'30 de la mañana y de 3'30 a 5'30 de la tarde.

Níjar y toda la parte de Poniente, de 10 a 11'30 de la mañana.

SOLUCION AL CONCIERTO PUNTOS ANTERIOR

A Vila.

M. A. Madrid.

Val L adolid.

A m E ria.

Gra N ada.

Ca C eren.

Muro L as.

Sori A.

ROMBO.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—